

王三猴的故事

■王美荣 王保清

买石头

有一年发大水，后石羊集西街外的小河沟满了，人们出村很不方便，商量着在小河上建座桥。

建桥需要用石头做桥墩，可穷人家都没石头又没钱买，咋建桥呢？村里有个大财主，家中准备盖高楼，院里堆满了石头。大伙儿都想用这个财主家的石头，等建好桥后给他立碑扬名。可这财主是个吝啬鬼，谁说他都不听，全村人都很生气。王三猴对大伙儿说：“想用他的石头，那还不容易嘛！别看他现在不愿意把石头拿出来，到时候管叫他自愿派人往河边送。”

第二天，王三猴写了一张告示：村西河满无路走，建桥急需石头。每斤石头半厘银，收够为止不等人。

告示往大街上一贴，有不少人围着看。王三猴对大伙儿挤眉弄眼地笑了笑，大家心里都明白是咋回事。不大一会儿，

那个财主一摇一摆地过来了。有人故意指着告示大声说：“一斤石头半厘银子，这价钱真不低，可惜咱没有石头，眼看是便宜却捞不成。”这个财主本来就是“见财迷”，听见这话，上前看看告示，心想：把准备盖楼的石头都卖了，就能发一大笔横财，过后再到外地去买石头。这样一来盖了楼，还能落不少银子，这买卖管干！想到这儿，他扭头就往家里跑，吩咐长工，赶紧把院里的石头都运到河边去。长工们套车拉了半天，把财主家的石头全部搬到了要建桥的地方。

石头一运完，财主去找王三猴给他过秤。王三猴让两个小伙子抬出来一根又长又粗的杉木杆子，在上面画上秤星，当作秤杆；又让几个人抬出来一个石砣，在上面绑根麻绳，作

为秤砣。用这样自制的大秤称石头，放了一大堆石头也压不住定盘星儿，那财主的石头总共也没有几斤。财主一看恼火啦，气急败坏地吼道：“好你个王三猴，你这是捉弄人！”王三猴笑着说：“你气啥，谁捉弄你啦？嫌亏你不卖，谁也没强买你的石头，是你自己拉来的。”财主说不过他，就回家叫长工还把石头运回去。等财主一走，王三猴叫村民赶快把石头都推到河里。财主领着长工带着马车来到河边，一看没石头了，就不依王三猴。王三猴不慌不忙地说：“这不能怨俺，你的石头不卖，大家要清场子另收石头，就把你的石头推河里去了。这事儿是大伙

儿干的，与俺无关，你不依就找大家去吧！”财主没办法，只好叫长工下河捞石头。长工推说人少这活没法干，要干还得雇人。财主雇人，人们都故意狠要工钱，刁难他。算算工钱，雇人捞石头比买石头还贵哩。财主一生气，自认倒霉，干脆不要啦。王三猴一听，赶忙顺水推舟说：“好，这位大善人捐石头修桥，咱们给他送个匾，大伙儿说好不好啊？”

财主听了，嘟囔道：“王三猴，你白脸红脸都能唱，俺算是服你啦！”

巧治宋赖孩

后石羊集大恶霸赵申家的“狗腿子”宋赖孩坏透了，经常欺压老百姓。老少爷儿们都敢怒不敢言，私下商量着请王三猴治治他，出出气。

王三猴想为乡亲们出出气，他一直瞅着时机。一天刮着东北风，天气十分冷，王三猴忽然看见宋赖孩赶着一辆马车从门口路过，急忙喊道：“哎，伙计，去哪儿呀？”宋赖孩说：“进城去拉年货。”王三猴说：“俺正想进城办点事儿，叫俺坐坐你的车吧？”宋赖孩说：“坐上吧，正好有个伴儿。”

走到路上，王三猴心里想着点子。他看见宋赖孩披着一件大皮袄，他心里有了主意。他把身子靠近宋赖孩，一边让宋赖孩吸烟，一边悄悄从兜里摸出一个皮钱子，从皮袄右下角的缝合处塞了进去。

他俩说笑着来到了县城十字大街。王三猴对宋赖孩说：“多谢啦，伙计，你去拉酒吧，俺去办点事儿。”说着他从宋赖孩身上揭下

皮袄，跳下车就走。宋赖孩急忙说：“哎，你咋把俺的皮袄拿走啦？”王三猴回头说：“咋着伙计？坐坐你的车就想讹俺一件皮袄吗？”宋赖孩说：“咋是你的皮袄？你这是睁眼说瞎话！”俩人在大街上互不相让，大吵起来。一会儿，黑压压一大群人围上来看热闹。王三猴大声说：“大家认识不认识啊？这就是赵申大财主家的‘狗腿子’宋赖孩，最好讹人，今儿个讹到俺头上来了，想要俺这件皮袄哩！”宋赖孩一听，气得两眼直冒火星子，抡起鞭杆就打王三猴。王三猴急忙躲到人群里，说：“大伙儿都看看，他在这大街上还敢打人哩，平时在乡下多厉害就可想而知了。”他这一说，看热闹的人七嘴八舌地训斥起宋赖孩。宋赖孩浑身长嘴也辩不清，一把拉住王三猴说：“走，咱上衙门！”王三猴正等着他这句话哩，随即说：“俺可不知道衙门口朝哪儿开，你前头带路吧！”

俩人吵闹着、拉扯着来到了

县衙，宋赖孩击了堂鼓喊冤。县官升堂一问得知，俩人为争一件皮袄来告状，就没好气地问宋赖孩：“你说皮袄是你的，有啥证据？”宋赖孩说：“俺的皮袄是掌柜的赏的，俺好吸烟，皮袄大襟上烧了个指甲盖大的窟窿。”县官命班头检查，发现皮袄大襟上就是有个窟窿。县官把惊堂木一拍说：“王云明，你为啥赖人家的皮袄？”王三猴不慌不忙地说：“大老爷，大襟上的窟窿是个明病儿，谁都能看见。他为了赖俺的皮袄，当然瞅见了那个窟窿，他可不知道俺这皮袄还有暗记。”县官说：“你的皮袄有啥暗记？”王三猴说：“你叫他说说，他要能找出来个暗记，这袄就是他的。”县官叫宋赖孩有啥暗记，他说不出来。县官说：“王云明，你说说皮袄的暗记是什么？”王三猴说：“这皮袄是俺在去年十月十三做的，那天是做衣裳的忌日，做新衣犯天灾。为了辟邪，俺老婆在皮袄的右下角缝进去了一个皮钱子。”县官让班头检查皮袄

的右下角，果然发现了一个皮钱子。这一下宋赖孩傻眼啦，干张嘴没话说。县官把惊堂木一摔，大声喝道：“宋赖孩，你是个贪财鬼，平白无故地讹人家一件皮袄。给俺重打二十大板。”宋赖孩重重挨了二十大板，被打得皮开肉绽，一瘸一拐，被轰出了公堂。王三猴赶忙上前搀住他，宋赖孩一甩手，恶狠狠地骂着。王三猴对着公堂大声喊叫：“大老爷，宋赖孩骂你。”县官一听火冒三丈，命令衙役把他抓回来又打了二十大板。这回宋赖孩被打得爬不起来了。王三猴把他慢慢扶了起来说：“伙计，俺背你出去吧！”这次宋赖孩可不敢再骂王三猴了。

王三猴把皮袄还给宋赖孩，趴他耳朵上说：“别说是皮袄，就是银袄金袄俺也不要你的。不过是叫你尝尝俺的厉害罢了，往后你只要不欺负老少爷们，咱还是伙计。”

打这儿往后，宋赖孩再也不敢横行霸道，欺负穷人了。